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Iniţiativă bună.
(a) Ori-ce fel de asociaţie pen

tru promovarea binelui comun, este 
o adevărată binefacere în societatea 
omenésca.

Asociaţiile îu secolul de curând 
espirat au luat avînt puternic pe 
tóté terenele.

Cât póte mulţumi desvoltarea 
economică, literară, artistică, carita- 
tivă, sciinţifică etc. activităţii forţe
lor reunite în asociaţiunî, numai 
atunci s’ar puté aprecia în deajuns, 
când s’ar studia tablourile com para
tive ale situaţiei de dinainte şi de 
după gruparea acelor forţe.

Doue-trei decenii numerám noi 
Rom ânii de dincóce de Carpaţî, de 
când s’a luat iniţiativa pentru înfiin
ţa rea  institutelor de credit şi eco
nomii, şi în acest scu rt interval ac
tiv ita tea  lor se resimte în mod pu
ternic în viâţa nostră economică.

Pen tru  populaţia rurală de e- 
semplu, care îşi are capitalul ascuns 
in productele pământului, în vite, 
póme, stupi etc., cari tóté îşî au se- 
sonul lor când se pot vinde cu preţ 
rentabil, — cine nu scie, că ba
nul este un óspe, care îl onorâză cu 
visita sa numai la anumite perióde?

P e n tra  învîrtirea economiei însă 
are nevoie de bani în tóté cjilele, 
apoi mai are nevoie de bani pentru 
acoperirea cheltuielilor curente ale 
gospodăriei, a instruirei copiilor pe 
la şcoli etc. Ce se iaca aşa-der omul 
ajuns la strîm tore? Trebue se ape
leze la cel ce are bani şi face co- 
rnerciu cu ei. Ei bine, comerciul 
acesta îl făceau pănă acum a căm ă
tarii, cari esploatau pe cei ajunşi la 
strîm toie în mod neomenesc.

Prin înfiinţarea institutelor de 
credit, abusurile exploatatorilor s’au 
mai redus, ómenii cari au trebuinţă 
de bani se pot adresa cu t0 tă  în 

crederea la institute, cari nu iau 
pentru banii împrumutaţi, decât pro
centele legale.

Dâcă numai acest avantagiu l’ar 
ti produs iustitutela nóstre de eco
nomii şi deja ar fi vrednice de laudă. 
Inse pe lângă acesta mai putem 
semnala şi altele, cum e d. e. con- 
tribuirea pentru scopuri de binefa
cere şi culturale din venitul curat 
al institutelor, faptul că li-se asi
gură unui număr însemnat de func
ţionari esistenţă cinstită, pe când 
mai ’nainte trebuiau se înmulţâscă 
numărul proletarilor intelectuali, ori 
se emigreze peste Carpaţî...

Dér ce e şi mai im portant lucru, 
este că institutele fac aşa cjicend 
şcolă poporului nostru, deprincjendu-l 

! cu ordinea şi regula. Apoi cum o 
| iniţiativă aduce pe alta, déca în 
fruntea acestor institute se află ómeni 
cu mâni curate şi însufleţiţi de dra
gostea înaintării némului, — aceste 
institute pot deveni în stadiul ulte
rior al desvoltării lor pepiniere pen
tru  o sumă de îmbunătăţiri econo
mice, cum sunt celea schiţate în 
clarul nostru a tâ t de sugestiv de 
autorisatul condeiu al unui specia
list, în seria de articole întitulate 
„Probleme economice“.

De astă dată relevăm cu bucu
rie iniţiativa luată de înfloritorul 
institut „Silvania“ din Şimleu, care
— după cum se vede din corespon
denţa ce o publicăm în acest num ăr— 
a distribuit anul acesta mai multe 
premii locuitorilor din comunele, în 
cari în intervalul de 15 ani de când 
esistă institutul, nu s’a protestat nici 
o poliţă.

É tá  un esem piu vrednic de imi
tat, care face mare onóre conducă
torilor acelui institut, animaţi de 
îndrum area poporului pe calea cea 
bună şi nu esclusiv de speranţa pro
fitului mare.

Esemplul acesta este o verigă, 
care se lâgă cu demnitate de cea
laltă iniţiată to t în comit. Sălagiu, de 
a distribui cu ocasiunea adunării des
părţământului Asociaţiunei între în
văţătorii, cari s’au distins premii 
potrivite pentru trebuinţele ce le au 
învăţătorii noştri, ca conducători ai 
unui popor agricol.

Nouă Indemnitate budgetarâ.
Ministrul de finanţe Lukacs a presentat 
în şedinţa de eri a camerei ungare un 
proiect relativ la o nouă indemnitate bud- 
getară pe timp de 4 luni.

Corpurile legiuitore române.
Sâmbătă s’a cetit în parlament decretul 
regal prin care sesiunea Corpurilor L e 
g i u i r e  se prelungesce pănă la 22 Martie 
st. v. inclusiv.

Confirmarea alegerei de episcop 
din Arad. Maj. Sa monarchul a con
firmat, prin decisiunea de la 27 Martie 
st. n., alegerea archimandritului I. I. Papp 
de episcop al diecesei române gr. or. a 
Aradului.

„Atentat m işelesc.“ In şadinţa de 
Luni, 30 Martie, a dietei s’a urmat des- 
baterea asupra proiectelor militare. Din 
partea koşuthiştilor a vorbit deputatul 
Lengyel Zoltan, acela care cu ocasia pri- 
mirei delegaţiunei tinerimei universitare 
de cătră Coloman Szell, disese că nu ga- 
ranteză de revoluţie. Lengyel a dis, că 
proiectele militare sunt vun atentat mi- 
şelesc“. Presidentul l’a chemat la ordine 
pe voinicosul koşuthist.

Lovitură de stat in Serbia. Re
gele Alesandru al Serbiei e în ajun de a 
face o nouă lovitură de stat. Constituţia 
cea nouă acordată Serbiei abia de doi ani, 
i-se pare incomodă şi învechită deja. Re
gele nu se împacă de loc cu radicalii, 
cari îi erau atât de urîţi răposatului ex-

rege Milan. De aceea actualul rege nu se 
împacă nici cu constituţia făurită sub un 
regim radical. Generalul Zinzar Marcovicî, 
şeful actualului guvern, s’a săturat de 
hărţuelile cu partidul radical, vr£ să mo
deleze constituţia după concepţiunea sa 
milităr^scă. Totă autoritatea, întrâga pu
tere esecutivă vrâ s’o trecă în mânile Co
ronei, pregătind astfel lovitura de stat, 
împins şi secondat de tînărul rege. Că 
isbuti-va, ori nu, e mare întrebare, de- 
drece partidul radical se bucură în ţeră 
de covîrşitdre popularitate.

Reforma electorală în România.
In filele din urmă avu loc în camera 

română o discusiune importantă. S’a dis
cutat proiectul de lege asupra procedurei 
electorale despre care seim că a fost 
primit.

In discuţia generală cei mai mulţi 
dintre vorbitori au accentuat necesitatea 
acestei reforme propuse de ministrul de 
interne V. Lascar, prin care se înlătură 
multe din relele procedurei electorale de 
până acum.

In discuţia generală a vorbit mai în
tâiu deputatul B. Epurescu (liberal) pen
tru p ro iec t; el se teme numai, că preşe- 
şedinţii birourilor electorale nu vor păstra 
imparţialitatea ce le-o atribue ministrul.

D-l C. Miile (socialist) găsesce acestă 
reformă prea grăbită şi dice că nu va ga
ranta nici ea secretul votului. Pledeză 
pentru lărgirea colegiilor electorale şi pen
tru votul universal.

D-l Stânculeanu e pentru reforma 
procedurei electorale. Miile, <̂ ice oratorul, 
afirmă că corpul electoral este imoral. 
Acesta este răsplata pe care d-sa o dă 
alegătorilor s6i. (Aplause). Când se va 
face o politică cinstită; când se vor lăsa 
de oparte coteriile şi transacţiile ruşindse, 
contingentul electoral se va mări prin in
trarea în luptă a multor omeni, cari până 
acum stăteau la o parte, desgustaţi de 
modul cum se făcea politica.

D-l Take Ionescu spune, că e peste 
putinţă să fie cineva din cameră în contra 
acestui proiect de lege, căci el răspunde 
unei mari necesităţi sociale. D-sa nu pote 
primi programul politic al d-lui Miile, căci

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Mórte năpraznică.
(F ine).

Pe lângă satul nostru curge un rîu. 
Altă-dată i-am cântat cântece de laudă, 
fiind-că ’mi era drag. Acuma mî-e urît, 
fiind-că anul trecut a luat pânea din gura 
multor Români.

La noi în sat toţi contimporanii mei, 
băieţi şi fete, sciau înota, încă de pe 
când erau numai de 4ece ani. Spre ru
şinea mea o spun : numai eu făceam es- 
cepţie. Cu tóté acestea în vacanţele cele 
mari, tótá diua eram călare pe rîu. Ii brăz
dam valurile de-a crucişul şi [de-a curme
zişul cu luntrea. De pe la 12 ani o mânam 
si«%ur. Decă însă m’ar fi sraâncit cumva 
vîsla şi m’ar fi dat de a berbeleacul în 
apă, de mult m’ar fi mâncat pescii. Cura 
să ieşi din apă, decă nu scii înota?

Era prin postul Sfintei Mărie. Co
piilor cari umblau la şcolă în oras li-su 
stringea inima la gândul, că mâne poi- 
mâne trebue să-şi ia adio de la ferieirea 
vacanţelor, fericire, care cu nimic în lume 
nu se póte compara. Eu m’am „luntrişat“

în diua acea multe ciasurî. Când să mă 
întorc acasă sera, obosit de vîslat, un om 
de pe ţărmul de dincolo îmi strigă: „Mei 
p runcule! Adă luntrea înapoi, să trec şi 
euw. Podarul nu era de faţă. Deşi îmi era 
ciudă, să mor, că mi-a „Mă pruncule!“ 
(Adecă n’a vădut el, că-s îmbrăcat în 
haine domnescî?), totuşi am mânat luntrea 
înapoi. După om mai veniră doi flăcăi şi 
trei femei. Omul era din Lozna şi ducea 
de fune o vacă. Mergea cu ea la „mărturie“ 
în Şomcuta. In luntre era loc pentru 8—10 
ómeni. Dér vaca?

— Ce faci bade ? Dór nu sui şi vaca 
’n luntre?

— Nu o suiü în luntre, dór o ţin de 
fune şi a înota ea pe lângă luntre.

Unul din flăcăi mâna luntrea şi omul 
ţinea de funia vacii. Când eram însă 
pe la mijlocul apei, curentul mâna vaca 
sub luntre, căci omul din nebăgare de 
sémá în loc să o lase din jos de luntre, 
o ţinea din sus. Vaca a început să se 
svîrcolescă, omul nu lăsa de funie, femeile 
sbierau, cât puteau, să lase funia, luntrea 
se hobănea în apă, cât pe ce să se răs- 
tórne. Mă uitam cu grózá că uneori apa 
ajungea de un deget la marginea ei. Omul 
ţinea morţiş de funie să nu-şi scape vaca,

cu tóté că trebuia să scie, că decă nu 
lasă de funie i-se înecă şi vaca, să răs- 
tórná şi luntrea şi ne înecăm şi noi.

Astea se întâmplară în câteva cli
pite, pănă ce o femeie mai inimosă sări 
la om şi apucându-1 de mână îi smânci 
funia, vaca eşi de sub luntre pe din jos, 
ér noi scăparăm.

Când am ajuns acasă mămăliga gal- 
băhă ca aurul, scăldată în lapte dulce, 
aburia pe masă. N’am îndrăsnit însă să 
mă aşed la mămăligă, de frica se nu-mi 
cetâscă mama din ochi primejdia morţii 
năpraznice, în care fusesem adineaori. 
Mi-am luat din „cealaltă casă“ un „corn de 
prescură“ şi eşind afară l’am mâncat cu 
lăcomie. Apoi m’am culcat, pretextând, 
că mă dóré capul.

** *
In sfârşit ceea-celn’am învăţat ca co

pil şi fără învăţător, înotatul, a trebuit să-l 
învăţ ca bărbat la şcola de înotat. Aici 
după ce am esercitat mişcările pe uscat, 
aşa că le sciam bine, am intrat şi în apă. 
Se înţelege, eă întâiu numai în partea ba- 
senului reservat pentru copii şi pentru cei 
nesciutorî de a înota. După eserciţiu mai 
îndelungat, am eşit şi în basenul cel mare, 
dér întâiu numai pe distanţe rnicî. Odată

pierdându-mi echilibrul mişcărilor, m’am 
cufundat în apă. Nu sciu ce-am făcut, 
strigat’am? Dat-am din mâni? Căci sub 
apă par-că îmi pierdusem conscienţa. La 
şcola de înotat era lume multă. De-odată 
simt că un braţ viguros mă cuprinde şi 
cât ai bate în palme am fost scos la lu
mină. Era braţul unui sublocotenent, la 
care cât voiu trăi mé voiű gândi cu re
cunoştinţă.

La primejdia acésta de mórte nă
praznică prin care am trecut, mă gândesc 
adesea nu numai fiind-că am înghiţit 
atunci apă mai multă, decât se cuvenia, 
ci şi pentru-că am tras o învăţătură mare 
relativă la teorie şi practică. Or! cât de 
bine ar sci cineva teoria, cum sciam şi eu 
mişcările înotatului pe uscat, totuşi când 
vine la aplicarea teoriei adesea se în
tâmplă să se poticnéscá. Practica vieţii te 
perfecţioneză şi te umilesce, — teoria sin
gură te învaţă numai, şi te face îngâmfat.

** *
înainte de asta cu vr’o opt ani s’a 

ţinut un congres didactic în Brăila.
Congresele didactice în România pe 

acea vreme erau adunări compuse din 
membrii corpului didactic din tóté gradele 
de învăţământ. Preşedinte era Gr. Stefa-
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votul universal n’ar înlesni întru nimic 
controlul opiniei publice. Sporindu-se nu
mărul alegătorilor, nu póte folosi de cât 
numai guvernelor. Decă oposiţia ar fi în 
mod convenabil representată în parlament, 
nu s’ar deda la acţiuni violente în afară, 
pe care chiar ea le detestă. După d-sa 
reforma în discuţie nu garantézá în dea- 
juns secretul votului. Faoe apoi critica 
legei şi spune, că ea are multe lipsuri, 
cari ar trebui complectate. Ou sistemul 
de buletine propus de comitetul de dele
gaţi presidentul biuroului va fi în imposi
bilitate materială de a pute prididi. Poli
ţia pe care o va face presidentul în lo
calul şi în jurul localului de votare va fi 
ilusorie, aşa în cât starea procedurei elec
torale nu se va îmbunătăţi de loc.

Oratorul termină exprimând dorinţa, 
ca acestă reformă se aducă folóse reale 
în viăţa electorală a ţării. Este de dorit 
să nu mai vedem ca pănă acum unanimi
tăţi în parlament, ci să fie representată 
şi oposiţia în mod demn. Dâcă reforma 
acesta nu va fi de ajuns, să recurgem 
şi la alte mijlóce pentru a face să fie re
presentată minoritatea. Numai astfel vom 
eşi din ficţiunea electorală în care ne 
aflăm de 40 de anî.

D-l St. loan  <jice, că acestă reformă 
electorală este resultatul unor lungi s tu
dii şi va contribui mult pentru progresul 
ţării.

Mai vorbesce d-l Ciocâzan pentru, şi 
apoi ia cuvântul.

D-l P. P. Carp. D-sa spune, că este 
în contra acestui proiect de lege, pentru 
că nu-şî dă séma de natura lui. Decă fie
care deputat este libera expresiune a ale
gătorilor, de ce se condamnă legea elec
torală sub care a fost ales. Nu cunosc 
nicî un guvern fie conservator, fie liberal 
care să nu spue, că a făcut alegerile în 
cea mai mare libertate. Atunci pentru ce 
atâta critică în contra legei electorale?

După mine, dice oratorul, alegător 
român este o fiinţă puţin interesată. S’a 
dis că partidele au corupt pe alegători. 
Este inesact. Alegătorii au corupt parti
dele! E destul se vedem ce se petrece 
ori de câte-orî este câte-o alegere. F ie
care vine cu o cerere pentru punerea în 
slujbă a vre-unei rude. De aceea eu nu 
cred în eficacitatea acestei reforme, căci 
alegeri libere nu pot exista.

Eu nicî-odată nu am promis că voiű 
face alegeri libere. Tot ceea ce am pu
tu t face, au fost alegeri curate. Şi acesta 
cred că se póte face. Crede că singurul 
mijloc pentru-ca alegătorii să nu recurgă 
la favoruri, este inamovibilitatea funcţio
narilor. Atunci vom lua din mâna lor mij
locul de corupţiune.

Un alt rău este că Românul se crede 
capabil de tóté. Trebue se-1 facem a în
ţelege, că nu e apt de cât pentru ceea 
ce a învăţat.

D-l Em. Porumbaru e contra păre
rilor d-lui Carp. Când în tote statele ci- 
vilisate se face totul pentru realisarea unei 
asemenea reforme, România încă trebue 
să îmbunătăţescă în mod simţitor mora
vurile politice. Este un mare şi frumos 
ideal de a face se se garanteze secretul 
votului, ca fie-eare să-şî esprime în mod 
liber voinţa. încheie sperând, că acest

nescu, profesor de universitate, er mem
brii erau profesori şi profesore, institutori 
şi institutore, învăţători şi învăţătdre. Con
gresul din Brăila a fost onorat şi de pa
tru profesori secundari, de la trei gimnasii 
din Transilvania, car! veniseră la acel con
gres să vadă, ce progres au Făcut fraţii 
lor pe terenul instrucţiunei publice.

Desbaterile le am notate undeva, er 
ce mi-a rămas în minte mai adânc înti
părit  sunt următorele: 1) o gălăgie infer
nală de la şedinţa intimă, din care am ră
mas cu impresia, că unii membrii din co
mitet voiau să arate, că sunt mai învăţaţi, 
decât ceilalţi.

2) Un fapt caracteristic în felul său, 
când la banchetul dat la „Restaurantul 
frances“ al lui Caravelli şi Bucur, un insti
tutor, care ocupa loc cam pe la capătul 
mesei, a prins mâna chelnerului, ce trecea 
pe lângă densul, vrând să-l oprâscă, ca să 
scotă el primul din blid. Chelnerul se 
scusa, că trebue se mergă la preşedinte 
întâiu, aci va veni alt chelner. — „Ce 
preşedinte? Par’ că eu nu plătesc 7 lei 
ca preşedintele?“ — Şi fiind-că chelnerul 
s’a smâncit şi a plecat cu blidul, tinărul 
institutor a aruncat un pahar după el. 
Noroc, că în sală fiind sute de persone,

proiect de lege va fi salutar ţării şi va 
intruni consimţământul întregei camere.

D-l Panu  găsesce, că actuala lege 
este menită a apăra numai pe invalidii 
politici. Legea nu va aduce nicî o schim
bare în moravurile electorale, e deci inu
tilă schimbarea legei actuale.

D. B. Missir, raportorul legii, com
bate pe d-l Carp, care a acusat corpul 
electoral. Apără legea arătând, că prin 
ea se introduc garanţii serióse pentru se
cretul votului.

Ministrul V. Lascar răspunde orato
rilor, cari au combătut legea. Protestéza 
în contra cuvintelpr spuse de d-l Carp, 
care a afirmat, că corpul electoral e imo
ral şi corupt. Face un istoric al luptelor 
politice încă de pe timpul Căiraăcămiei 
în Moldova séu de la Unire în Muntenia 
şi arată, cum alegătorii au sciut să resiste 
chiar presiunilor baionetelor.

Trecând la economia legei proce
durei electorale, oratorul arată folósele 
ce vor decurge pentru curăţirea moravu
rilor electorale din aplicarea acestei l&gî.

Insistă asupra faptului, că s’au veri
ficat legile electorale pentru Corpurile 
Legiuitóre, consilii judeţene seu comunale.

Speră că pe viitor vor dispare acele 
obiceiuri barbare séu ridicole, cari domneau 
la alegeri.

E  imposibil ca să mai domnescă sta
rea de lucruri de adî, cum ar vrea d-nii 
Carp séu Panu.

In ce privesce pe d-l Miile, d-sa a 
cerut se lărgim corpul electoral, se dăm 
votul universal, să chemăm pe ţărani la 
viâţa politică. Dér nu aicî e leacul stărei 
rele în care să mai găsesce ţăranu l! T re
bue să-l ridicăm economicesce, să-i dăm 
şcolă. Biserică, justiţie drăptă, adminis
traţie bună. Când viâţa lui se va îmbu
nătăţi, îi vom puté da votul universal.

Oratorul să arată însă partisan al 
principiului ea ţăranii să fie representaţî 
numai de ţărani.

S’a mai dis, încheie oratorul, că nu 
e oportună acéstá reformă în momentul 
de faţă, voiü răspunde că e tot-déuna o- 
portun să-ţi faci datoria!

Discuţia generală să închide.
Se pune la vot luarea în considerare 

a proiectului şi se admite cu 77 bile albe 
contra 7 bile negre.

Demonstraţia tinerimei.
Am arătat în numărul de erî, că t i 

nerimea maghiară de la tote şcdlele su- 
periore din Ungaria va înscena mâne, 
Miercuri, o mare demonstraţie contra pro
iectelor militare, presentând presidentului 
dietei o petiţie.

La început contele Albert Apponyi 
s’a declarat gata a primi delegaţia de 50 
a tineretului, fără a pune condiţiunî. Sâm
bătă însă Apponyi a învitat la sine pe 
deputatul Lengyel Zoltan şi i-a declarat, 
că va primi delegaţia numai în caşul, 
când tinerii manifestanţi nu se vor posta 
dinaintea edificiului parlamentului.

incidentul a rămas localisat în colţul, unde 
se afla acel institutor şi unde mă aflam 
şi eu. (Cetitorii vor fi credând póte, că 
acel institutor a fost nebun, ori beat. Nicî 
una, nici alta. Era însă mai rău şi decât 
una şi decât alta. — Era social-democrat. 
Mai târdiu a ajuns revisor şcolar).

Şi a 3-a. Mi-s’a tipărit în memorie 
escursiunea pe braţul Dunării pănă la 
Măcin. Câţî-va mari comercianţi de ce
reale puseră ia disposiţia congresului va- 
póré gratuite, ér administraţia docurilor 
vr’o două remorchere. Eu ajunsesem pe 
un remorcher al docurilor, pe care se ur
cară mi-se pare mai multe persóne, decât 
putea să pórte, căci nu peste mult vădui, 
că la pupă începe să între apă. Eu cre
deam, că aşa e construcţia remorcherului, 
ca să fie puţină apă pe fund, când colo 
văd, că apa din ce în ce cresce! Ce se fie 
asta, dor nu ne-om îneca? Conducătorul 
nu spunea nimic pasagerilor, de sigur, ca 
să nu provóce panică, când am audit însă 
că dă ordin fochistului; „Forţa cea mai 
mare posibilă“, am dedus, că e primejdie 
seriosă. Am sosit teferi la Măcin, dér din 
salutările autorităţilor, din cântările elevi
lor eşiţî spre întimpinarea nostră sub con
ducerea directorului Gh. Popp, un Tran-

Condiţia acesta i-a esasperat pe ko- 
şuthişti, dovadă cele ce le scrie „Egye- 
tă r tes“ de la 29 Martie afirmând, că gu 
vernul teroriseză acum şi pe Apponyi.

In aceeaşi di Lengyel a comunicat 
tinerimei condiţia pusă de contele Ap
ponyi şi, precum spune aceeaşi fdie, tine
rii au declarat, că nu o primesc. Ei nu 
renunţă la planul de a merge dinaintea 
parlamentului şi vor face tote încercările, 
ca să fie primiţi de presidentul camerei.

Se prevede, că în cas când nu se va 
satisface dorinţei tinerimei inspirate şi 
conduse de kossuthişti, are să fie o mare 
turburare pe strade şi se vor repeta sce
nele sângerdse din filele trecute, când 
încăerările şi ciocnirile între manifestanţii 
gălăgioşi şi poliţişti au fost unice în fe
lul lor.

SCIRILE DILEl.
— 18 Martie ▼.

Aniversarea proclamării Regatului 
român. Vineri 14 Martie, 101 tunuri, trase 
în revărsatul zorilor, au vestit capitalei 
aniversarea proclamârei Regatului. La 
órele 10 jum. dirninâţa, un Te-Deum s’a 
oficiat la Sf. Mitropolie de cătră I. P.
S. S. Mitropolitul Primat, înconjurat de 
înaltul cler. La acest serviciu divin se 
aflau faţă toţi d-nii miniştri; d-nii preşe
dinţi ai Corpurilor legiuitóre; Casele ci
vile şi militare reg a le ; d-nii preşedinţi, 
procurori generali şi procurori ai înaltelor 
Curţi de casaţie şi compturî şi ai Curţei 
de apel; d-nii generali aflaţi în garnisonă; 
d-l primar al capitalei cu consiliul comu
nal ; d-I prefect al poliţiei, capitalei şi 
al judeţului Ilfov; d-nii oficerî superiori 
şefi de corpuri şi servicii; d-nii secretari 
generali ai ministerelor; funcţionarii su
periori ai diferitelor autorităţi, precum şi 
mai multe alte persóne de distincţiune. O 
gardă de onóre cu drapel şi musică, com
pusă dintr’o companie din regimentul 4 
Ilfov Nr. 21. se afla în curtea Mitropoliei. 
M. S. Regele a primit, cu prilegiul aces
tei dile, numerose telegrame de felicitare 
din tóté unghiurile ţărei. In Capitală, un 
mare număr de persóne s’au grăbit a 
esprima felicitările lor prin înscrieri la 
palat.

Procesul „Tribunei“. Erî s’a jude
cat în sesiune estra-ordinară la Clusiű 
procesul intentat „Tribunei“. Tribunalul 
era presidat de judele de curie şi preşe
dinte al tribunalului br. Szentkereszty. 
Acusat era Gheorghe Mohan, culegător 
de litere şi fost responsabil pentru redac
ţia „Tribunei“. Articolul incriminat a fost 
publicat în Nr. de la 27 Noemvrie sub 
titlul „Se întinde córdau, în oare se vor- 
besce despre asuprirea naţionalităţilor de

silvănean, n’am mai audit nimica. îmi in
trase frica în óse. Abia mai târziu la un 
pahar de vin de Sarica, cu care nu se 
póte asemăna orî-ce şampanie, ni-s’a mai 
desgheţat inima. Când ne-am întors, nu 
m’am mai urcat în remorcher.

** *
Cea mai seri0să primejdie de mórte 

m’a ameninţat la 1894, a doua di de Pascî, 
când cu ruperea podului de la debarca
derul vapórelor austriace din Brăila.

Pe diua aceea profesorul Radu din 
Galaţi, originar din împrejurimea Cluşului, 
anunţase o conferenţă publică asupra ces- 
tiunei „fraţilor asupriţi din Transilvania“. 
Chestiunea acésta era atunci în toiul ei. 
Mă înţelesesem din ajun cu L. Moldovanu 
să mergem a doua di la Galaţi. Şedeam 
pe Bulevardul Cuza şi eram vecini. In 
diua fixată la 8y2 trec pe la el. Nu era 
încă sculat. Ba că vine, ba că nu vine, 
destul că mă ţine încurcat aprópe un sfert 
de cias şi în sfîrşit îmi spune, că nu vine. 
Mai aveam un sfert de cias pănă la ple
carea vaporului. Debarcaderul cam de
parte. Décá găsesc o birjă e bine.

Când ies pe portă îmi vine în drum 
căpitanul C. Morţun, om vesel, vorbitor 
şi cu inirnă deschisă. Braţul stâng îl per-

cătră Maghiari. Representant al ministe- 
riului public a fost substitutul Dr. Jeney 
Aladár. Apărătorul Dr. Cassiu Maniu ne- 
putendu-se presenta din causă de bolă, 
preşedintele delégá pe advocatul Dr. Far
kas Tauber ca apărător. După rechisitorul 
substitutului şi pledoaria apărătorului, ju 
raţii dau verdict afirmativ, în urma căruia 
Mohan fü condamuat la 1 lună închisore 
de stat şi 500 cor. amendă, care, neputân- 
du-se încassa, se va scăde din cauţiunea 
„Tribunei“. Recurs nu s’a făcut, aşa că 
sentinţa întră în vigóre. Substitutul după 
publicarea sentinţei a făcut propunere 
pentru pedépsá cumulativă (Mohan mai e 
pedepsit cu 15 luni ínchisóre de stat şi
11.000 cor. amendă. Afară de aceste, Mo
han mai are şi astăzi, Marţi, un proces).

Despărţemeutul Sibiiu al „Aso
ciaţiunii“ şî-a ţinut Duminecă, în locali
tăţile casinei române din Sibiiu, adunarea 
generală, la care au participat opt spre- 
dece membri (!) sibienî. Din raportul co
mitetului resultă, că în cursul anului es- 
pirat comitetul a ţinut 5 şedinţe şi a 
arangiat o deplin succesâ escursiune la 
Cristian (în 25 Maiű) unde, între altele au 
fost cetite două disertaţiunî: „Despre be
ţ ie“ de Dr. Miron Cristea şi „Icóne din 
vieţa poporului român“ de asesorul Ni- 
colae Ivau. (Ambele au fost în urmă ti
părite pe spesele Asociaţiunii, formând 
broşura a IV-a din „Biblioteca poporală a 
Asociaţiunii“) şi au fost distribuite popo
rului peste 60 broşuri, lectură de folos 
pentru el. La sfârşitul anului 1902 des
părţământul avea 7 membri fundatori, 18 
pe viâţă şi 59 ordinari. Venitele au fost 
260 cor. 6 banî, (230 cor. taxe de la mem
bri, 17 cor. 81 banî saldul, 8 cor. 25 banî 
interese şi 4 cor. din vinderea câtor-va 
broşuri din colecţiunea de proverbe. Bud
getul pe 1903 prelimineză 481 cor. la ve
nite, din cari 30 corone sunt destinate 
pentru procurarea de cărţi menite a fi 
distribuite poporului cu ocasiunea escur- 
siunilor din anul acesta. Prima escursiune 
Fe va face încă în primăvară (cel mult 
pănă la sfârşitul lunii Ma iu) p ro b a b il  la 
Slirnnic, ori Tălmăcel. Din hotărîrile adu
nării aminiim cea luată în urma propune
rii făcute de Dr. G. Proca, secretariii con
sistorial, ca comitetul se întocmescă o 
listă a tuturor inteligenţilor din Sibiiu 
cari nu sunt membri ai despărţământului, 
pe cari apoi — în mod potrivit — se-i 
invite a-se face şi ei membri ai despăr
ţământului, şi prin acesta ai „Asocia
ţiunii“. („T. R.“)

Şcole noue de s ta t  în  com ita tu l  
SibiiuJui. Fóia „Nagj^szeben és Vidéké“ 
este informată, că pe teritoriul comitatu
lui Sibiiu se vor înfiinţa mai multe şcole 
de stat, între cari şi şcole industriale, în

duse la Plevna şi pe biletele sale de vi- 
sită scriea :

Căpitan C. Morţun, 
retras din causa rănilor dobîndite în  résboiul 

pentru  independenţă.

Stăteam ori când bucuros de vorbă 
cu căpitanul Morţun, care trăia din pensia 
sa şi deschisese o librărie, dér acum nu 
mi a părut bine de loc, că mi-a eşit în 
cale. Decă era singur îi spuneam: „Nene 
Morţun, mă grăbesc, să nu scap confe- 
renţa lui Radu“. Dér era cu coeóna şi 
fiică-sa. Mergeau la biserică. Şi m’au ţinut 
în loc vr’o 5—6 minute. Acuma alârgă 
băiete, să găsescî birjă. In fine am dat de 
una la colţul strădii regale. „Mână repede 
sé nu scăpăm vaporul“. Când am sosit 
însă de vale, într’o birjă zăriî o femeie cu 
perul ud şi despletit, leşinată. O duceau 
în oraş. La debarcader vaiete şi ţipete. 
Câteva cadavre erau scóse la mal, alţii 
eşiau atunci, ori îi scoteau din apă, érási 
alţii se luptau cu valurile şi cu mórtea. 
Peste 100 de persone cădurăîn apă odată 
cu podul prăbuşit. Patru-spre-(^ece s’au 
înecat.

Intre cadavrele de pe mal par’ că 
văd şi acuma o domnişoră tineră îmbră
cată de serbătore, cu ghete fine de chevreau
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comunele române mai mari. Acelaş! $iar 
laudă zelul ce-1 desvdltă corniţele Gustav 
Thalmann pentru progresul învăţământu
lui maghiar(!)

Ortografia şi „Academia Românii“.
„Epoca“ din Bucurescî scrie, că secţia 
literară a „Academiei Române“, în şe
dinţa sa de Lunî, la propunerea d-lui T. 
Maiorescu şi conform unei decisiunî de 
acum doi anî luată de íntréga Academie, 
a hotărît să se ocupe cu desbaterea mo
dificărilor de introdus în ortografia ei de 
pănă acum, pentru a o pune în mai bun 
acord cu cerinţele şcolelor şi cu usul ge
neral. Ortografia academică de astăzi da- 
tézá de la 1880 şi a fost hotărîtă pe te 
meiul raportului d-lui Maiorescu, în nu
mele unei comisiunî compusă, afară de 
d-sa, de d-nii Vasile Alexandri, Bariţiă, 
Haşdeu şi Quintescu, carî s’au învoit la 
un fel de transacţie între fonetism tem 
perat şi óre-carl exigenţe etimologice. 
Acestă transacţie a avut folosul de a 
scăpa scrierea română de estremul etimo- 
îogismului lui Cipariu şi de estremul fo
netismului lui Pumnul, carî au şi dispărut, 
dând locul unei scrieri, décá nu uniforme, 
der cel puţin mai homogene, precum s’a 
relevat in secţie de d-nii Bianu şi Ne- 
gruzzi. Acum e vorba de introducerea unei 
nouă modificări cu tendenţa unei mai 
mari apropieri de obiceiul celor mai mulţî 
scriitori şi de înlesnirea şcolarilor. Secţia 
literară admiţând o părere emisă de d-1 
Ollănescu (Ascanio) a reales în noua co- 
misiune pe cei trei membri rămaşi în 
viâţă din comisia de la 1880 şi le-a adăo- 
ga t acum pe d-nii lacob Negruzzi şi Bianu. 
Faţă  de numérósele controverse, carî sunt 
de împăcat, este probabil, că lucrarea co
misiei, cu t(5tă activitatea ei, nu va fi 
terminată decât la viitórea sesiune gene
rală a Academiei.

întâlnire de domnitori. Se depe-
şeză din Belgrad, că regele Alesandru al 
Serbiei, cu ocasia călătoriei sale în vara 
acésta la băile de la Franzesbad, va vi- 
sita Ja lschl pe Maj. Sa monarchul nostru.

Legea poliţiei administrative în 
Romania a fost promulgată şi pusă în 
aplicare la 15 Martie. Tot pe acestă dată 
au fost făcute ultimele numiri în íntréga 
poliţie din (eră.

Spargere. In 28 Martie n. nisce rău
făcători au intrat nóptea în biserica ro
mână gr. or. din Dârste şi au furat lada 
de fier, ce era ţintuită de padiment. Ei 
au dus lada în grădina de lângă biserică, 
unde s’a şi aflat a doua <Ji. De spart 
n’au putut’o sparge.

Nicolae Poican fost profesor la 
gimnasiul gr. or. din Braşov a murit în 
diua de 27 Martie după lungî suferinţe 
în Sibiiu. Rămăşiţele pământesc! au fost 
aşedate spre vecînică odihnă în cemete-

şi cu mănuşi, ér în deschidétura mănuşii 
biletul de vapor. Sărmana! Cât de tînără 
şi de ce mórte a murit în flórea vieţii!

Mi-a sta t  mintea în loc şi nu-mî pu
team da semă de ceea ce s’a petrecut. 
Simţiam insă cu gratitudine, că mâna pro- 
vedinţei m’a ferit şi de astă-dată de mór
tea năpraznică, trimiţendu-rnî în cale pe 
căpitanul Morţun, căruia acuma nu sciam 
cum să-i mulţumesc, pentru-că m’a ţinut 
pe loc tocmai atatea minute, câte ar fi fost 
de ajuns ca să mă arunc în gura morţii.

Decă o fi mai trăind, să trăiâscă pănă 
îş î va vede reálisát visul, care îl esprima 
prin cuvintele: „Braţul, care mi-a remas, 
am sé-1 jertfesc ca şi pe celălalt — pen
tru naţiune !u

Cei păgubiţi prin catastrofa de la 
Brăila au intentat proces societăţii aus- 
triace de navigaţiune, după ce însă procesul 
s a t r ă g ă n a t  mai bine de un an, n’au căpă
tat nici o despăgubire, pentru-că ei n’au 
putut plăti un advocat, care să se fi putut 
măsura cu apărătorul societăţii austriace 
■şi care era T. L. Maiorescu.

Delaletca.

riul din suburbiul inferior din Sibiiu. 
pausatul era încă tînăr, având d’abia e ta
tea de 32 anî. Fie-i ţărîna usórá.

Concesiuni de căi ferate. Se tele- 
grafâză din Constantinopole, că Austro- 
Ungaria a cerut Porţei concesivinea căei 
ferate Mitroviţa Novibazar sub garanţia 
ehilometrică a Porţei. Rusia a cerut Porţei 
de asemenea o concesiune pentru o cale 
ferată în Armenia, de la Aleschgerth la 
fruntaria persană. Pănă acum Pórta stă la 
índoélá.

Acţiunea bandelor bulgare. Ban
dele bulgare lucreză mereu. In apropiere 
de Salonic au tăiat sîrmele telegrafice pe 
o mare distanţă. Intre sîrme s’a găsit o 
scrisóre adresată Sultanului în care agi
tatorii macedoneni declară, că débá nu 
íncetézá cu trimiterea de trupe în Mace
donia şi nu aplică reformele aşa cum 'do
resc Bulgarii, revoluţia va cuprinde totă 
Macedonia. Aprópe de mănăstirea Bilo a 
fost o nouă ciocnire cu bandele bulgare.

Fie-care scie, că seminţele impreg
nate de napî ale lui Mauthner pentru nu
treţ, dau cele mai bune róde, de aseme
nea ca seminţe pentru grădinî dau cele 
mai frumóse zarzavaturi şi din seminţele 
de flori ale lui Mauthner ies cele mai fru
móse flori. Cu un cuvânt, seminţele lui 
Mauthner sunt cele mai bune, depositele 
cele mai mari şi preţurile de tot eftine.

Adunarea generală, a băncii 
„Silvania“

S&lagiu, Martie 1903

Onorată Redacţiune! Viu cu plăcere 
a vă da un scurt raport despre adunarea 
generală a „Silvaniei“, ce s’a ţinut în 24 
Martie n. c. în Şimleul Silvaniei, care de 
la înfiinţarea acelui valoros institut finan- 

i ciar a, fost a XV-a. De faţă au fost vre-o 
40 acţionari cu 363 voturi representând 
851 acţii. Progresul continuu şi frumos în 
tdte ramurile de operaţiuni, ce-1 face din 
an în an acest institut de banî, ne dă 
dreptul a privi la el cu mândrie.

Adunarea a deschis’o la 10 dre d-1 
George Pop de Băsescî, preşedintele „Sil
vaniei“ printr’o vorbire potrivită, mul
ţumind acţionarilor de interesare. D-1 
Andrei Cosma. director esecutiv cetesce 
raportul anual al direcţiunii, în care îndată 
la început aduce la cunoscinţa acţionari
lor, că Demetriu Suciu, unul dintre fun
datorii „Silvaniei“ şi membru în comitetul 
de supraveghiare. la 20 Oct. 1902 jelit 
de toţî, s’a mutat la cele veeînice. Ne 
spune epoi bravul director, că deşi anul 
trecut nu a fost favorabil pentru econo
mii noştri, cari dau contingentul clientelei 
institutului, desvoltarea institutului cu tote 
acestea a continuat în tdte ramurile de 
operaţiuni. Aşa realităţile institutului în 
anul 1902 au fost în preţ de peste 170,000 
cor., depunerile 1,150.072.38 faţă de anul 
1901 o crescere de peste 73000, s’au es- 
comptat în decursul anului 1902 cambii 
în valore de peste 6,000.000, cambii cu 
acoperire hipotecară au fost în valore de 
855.450. Revirimentul total a fost de peste 
14 milidne, er venitul curat a fost 56.390.32 
mai mult decât în anul 1901 cu cor. 2.694.82 
Acest venit, s’a împărţit apoi ca dividende 
acţionarilor 9%, fondului de reservă, fon
dului de pensiune, fondului cultural peste 
600 cor. et. etc., er spre scopuri culturale 
umanitare şi de binefacere s’a dat suma 
da 1.280.26 cor.

De altmintrelea fiind capitalul social 
300.000 cor., fondul de reservă 226 722.58 
cor. şi cu fondul de pensiune, ne dau o 
avere de 555.667 cor. 53 banî.

A urmat raportul comitetului de re- 
visiune şi celelalte, apoi alegerea a 6 
membri în direcţiune şi 6 în comitetul de 
revisiune, realegendu-se în direcţiune pă
rintele vicar Alimpiu Barboloviciu, părin
tele Vas. Pătcaş din Hotoan, d-1 Aug. 
Marcuş cassierul „Silvaniei“, d-1 Vasile 
Pop advocat în Şimleu şi d-1 Mihai Bo-

Teod. Kővári din Oradea-m are, 
Flórian Cocian advocat îo Cehul Silvaniei 
şi părintele Aurel Orian din Cizer; ér în 
locurile vacante au fost aleşî: Teodor 
Pop protopop în Ortelec, Dr. Octavian 
Felecanu v.-notar comitatens în Zelau şi 
părintele Ant. Băliban preotul Băsăscilor.

Urmeză la ordinea dilei discusiunea 
despre înfiinţarea unei filiale a „Silvaniei“ 
la invitarea preoţimei şi inteligenţei ro
mâne de peste Meseş în frunte cu M- O. 
D: Vas. Pap protopop în Sân-Georghiul 
de Meseş, care propunere însă de-o-cam- 
dată a rămas a-se desbate mai amănunţit 
într’o altă adunare generală estraordinară 
ce se va convoca anume spre acest scop ; 
eventual decă mai în grabă nu se vor 
puté face pregătirile necesare pănă la 
adunarea generală ordinară a XVi-a, ne- 
fiind din 3000 acţii presentate de cât 851.

Decide apoi adunarea generală, la 
propunerea d-lui director esecutiv Andrei 
Cosma a se da un numărar de premii clienţi
lor din comune de acele, unde se află mai 
mulţî debitori la „Silvania“ şi cu tdte 
aceste s’a achitat mai regulat datoria şi de 
la înfiinţarea „Silvaniei“ pănă adî nicî un 
cambiu nu s’a protestat. Premiile la pro
punerea d-lui director esecutiv Andrei 
Cosma se dau lui Ioan Pop al Nuţului din 
Căţălul-român, Găvrila Mergeş din Hidig, 
Ştefan Flore şi George Gaspar ambii din 
Fericei, fie-căruia câte un plug nou bun, 
er mai multora se împărtăşesce 1 mm. de 
sămînţă de trifoiű, carî premii imediat 
după adunare se şi predau numiţilor în 
presenţă acţionarilor. Un ţăran mul- 
ţămesce „domnilor noştri“. Mai amintesc 
aci, că „Silvania“ de la înfiinţarea ei spre 
scopuri culturale şi de binefacere, spre 
zidiri de biserici şi şcole, spre întregirea 
salarielor învăţătorescî, stipendii şi ajutore 
pentru studenţii săraci şi alte scopuri 
umanitare, a dat suma de 26.428 cor. 82 
banî.

După acésta apoi închidând M. O. D. 
G. Pop de Băsescî adunarea, venerabilul 
vicariu Barbolovicî în numele acţionarilor 
rostesce o avântată mulţămită d-lor Ge
orge Pop de Băsescî ca preşedinte, An
dreiu Cosma ca director esecutiv, direcţiu
nei, comitetului de supraveghiere, precum 
şi tuturor funcţionarilor pentru înţelâpta 
conducere, zelul şi munca neobosită întru 
dobândirea unor resultate atât de fru
móse.

Ne-am întrunit apoi cu toţii cei de 
faţă, acţionari, inteligenţi şi ţărani, direc
ţiune, oficiali şi amicî ai căuşelor nostre 
economice şi naţionale, în frunte cu băr
baţii noştri conducători: George Pop de 
Băsescî, directorul Andreiű Cosma, părin
tele vicar Alimpiu Barboloviciű etc. la un 
prând comun la ospătariul, care e chiria
şul uneia dintre casele „Silvaniei“, ca 
după cele pertractate să petrecem câteva 
minute de veselie împreună şi la masa 
albă, unde fîresce nicî toastele n’au lipsit.

După ridicarea mesei a urmat, 
la 4 óre inaugurarea „Casinei române“ 
din Şimleu. O veche dorinţă a inteligenţei 
române din Şimleu şi împrejurime s’a 
împlinit cu înfiinţarea acestei casine, fiind 
meritul principal al d-lui A. Cosma, al 
acestui bărbat în vecî neobosit întru să
vârşirea tuturor lucrurilor bune. Casina 
din Şimleu de altfel e prima casină ro
mână în Sélagiű.

Delacrasna.

Academia Română..
Sesiunea generală din anul 1903. 

Raport asupra lucrărilor făcute în anul 1902—1903.
— Fine . —

4. La premiul Asoeiaţiunii Craiovene 
pentru desvoltarea învăţământului public 
de 1500 lei, care este de acordat celei 
mai bune cărţi didactice în limba română 
dintre cele tipărite de la 1 Noemvrie 1898 
până la 31 Octomvre 1902 au întrat ur
mătorele o p e re :

Albani (Nicolau), Prăsirea pomilor Si
biiu 1900.

Alexandru (St. C.), I-ia carte a co
piilor, seu Abcdarul ilustrat. Braşov 1902.

Carpato-

Buşilă (George I.), Curs de istoria-uni- 
versală, p. I. —IV, Craiova 1901.

Cristodulo (Dr. Vasile S.) Curs ele
mentar de medicină şi farmacie Bucurescî 
1902.

Dragomirescu (Mihail) şi Gheorghe 
Adamescu, curs de limba română: Exer
ciţii de gramatică, Bucurescî 1900. Carte 
sistematică de cetire şi compuneri. — 
„Patria“, Bucurescî 1902. Lecţiunî de gra
matică, Bucurescî 1900. Carte sistematică 
de cetire şi compuneri, — „Românismul“, 
Bucurescî 1902. Lecţiunî de sintaxă, Bu
curescî 1902. Carte sistematică de cetire 
şi compuneri. — „Umanitatea“, Bucurescî 
1902—1903. Literatură si stil. Bucurescî, 
1902—1903.

Filipescu (Nathalia), Istoria veche a 
poporelor orientale, a Grecilor şi a Roma
nilor, Bucurescî 1902. Istoria evului mediu 
şi modern, Bucurescî 1902.

Floru (Ion S.), Istoria poporelor vechi 
ed. V. Bucurescî 1902. Istoria evului me
diu, ed. II. Bucurescî 1901. Istoria timpu
rilor nouă, Bucurescî 1901.

Găvănescu (1.), Istoria omenirii, I. 
evul antic, Bucurescî 1899.

Găvănescu (I.), Istoria omenirii II. 
Evul mediu si evul modern, Bucurescî 
1902.

Găvănescu (I.), Istoria omenirii III. 
Istoria modernă, Bucurescî 1901.

Gheorghiu (C. D), Jocul „Oina“, Pe- 
tra-Nemţ f. a.

Hodoş (E.), Manual de limba română 
Elemente de istoria literaturii, ed. IV, Ca
ransebeş 1902.

Ionescu (Bogdan G.), Tratat de al
gebră elementară, Bucurescî 1900.

Manicatide (Al.), Noul curs de Algebră 
Bucurescî 1902. (Presintat şi la premiul 
Năsturel-llerăscu.)

Moga (Vasilie S.), Alcătuirea unei 
gospodării rurale, Bucurescî 1902.

M.-Murgoci (Dr. G.), şi I. Popa-Burcă 
România şi ţările locuite de Românî, Bucu
rescî 1902.

Rădulescu-Pogoneanu (T. A.), Grama
tica istorică a limbii românescî Bucurescî 
1902-1903.

Ştefănescu (Sabba), Zoologie şi Bo
tanică pentru cl I. secundară, ed. IV. Bu
curescî 1901. Zoologie şi Botanică pentru 
cl. II secundară, ed. II. Bucurescî 1901. 
Chimie şi Mineralogie pentru cl. III secun- 

: dară, Bucurescî 1901. Chimie şi Mineralo
gie pentru cl. IV. secundară, Bucurescî 
1902. Geologie pentru clasa IV secundară 
Bucurescî 1902.

5. La premiul Adamachi de 5000 lei 
ce este să se decernă celei mai bune lu
crări scrise în limba română asupra ur
mătorului subiect: Alcoolismul în Româ
nia s’au presintat patru manuscripte cu 
devisele: Plevna, Medic, Quos vuit per- 
dere Jupiter dementant prius şi Faust- 
Goethe.

6 La premiul Neuschotz de 2000 lei 
ce este a se da celei mai bune lucrări 
scrise în limba română asupra următoru
lui subiect: Expunerea finanţelor statului 
român de la 1859 până la 1902, cu o in
troducere asupra finanţelor Domniilor re
gulamentare, s’a presintat un singur ma
nuscript cu devisa: Cuique suum.

7. La premiul statului Lazăr de 5000 
lei, care este se se decernă celei mai bune 
lucrări scrise în limba română asupra ur
mătorului subiect: Studiul vinurilor din 
România din punctul de vedere economic 
şi al composiţiunii lor chimice, nu s’a pre- 
sentat nicî o lucrare.

ULTIME SC1R1-.
Belgrad, 31 Martie. Trupele tur- 

cesci opereză fără cruţare contra 
bandelor bulgare. Doue bande au 
fost distruse, ele au lăsat 45 morţi 
şi mulţi răniţi. Una din aceste bande 
era de ale lui Sarafoff. A fost un 
adeverat masacru.

Bîtolia, 31 Martie. Aici sosesc 
trupe numerose. Se pare că acum a 
început adeverata campanie seriosă 
a Turciei contra bandelor.

POSTA REDACŢIUNEI.
Albac. „Ape'ul“ de care ne în tr baţi, nu s’n 

publicat în foia n6stră, din causă că se vorbia în 
el despre lucruri de cari cetitorii noştrii nu  avean 
cunoscinţă.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

hăţel proprietar în Supurul-de-sus şi ca 
nou ales d-1 G. Maior advocat şi proprie
tar în Pericei ; er în comitetul de supra
veghiare seu revisiune s’au reales: c a n o -1 Balcanică, Roman 1899.

Boerescu (Maior N.), Harta

Re- nicul
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Oela „Tipografia A. M ureşianu“ 
d i n  B r a ş o v ,

S2 pot procura urmàtérele cărţi :
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portu l postai ară ta t, încă 25 bani pentru  
jeeomandaţie.)

C ă r ţ i  d e  r u g ă c i u n i  şi p r e d i c i .

M ic u l m ă r g ă r i ta r  sufletesc , căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Le
gată oostă 44 bani) -f~ 5 b. porto).

C arte de  r u g ă c iu n i ,  ce re r i ş i  
la u d e  întru onorea Preacuratei Feciôre 
Maria pentru folosul şi mângăiarea sufle
telor. Preţul legat 40 bani (-J- 5 b. porto).

Cuvêntârï bisericesci scrise de Io«n 
Papio Tom. I II  Preţul 3 cor., plus 20 b. 
porto.

C u vâ n tă ri b isericesc i de loan Pa- 
piu : tomul III cuprinde cuvêntârï b i
sericesc! acomodate pentru ori-ct timp; 
şi pentru tôte sărbătorile de peste au. Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitôre la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-care 
tom separat costă 8 cor. (plus 10 b. porto)

P red ic i p e  tôte D u m in e c ile  ş i  
sărbă torile  de peste  an , de Em. Elef- 
ter eseu, cunoscut atât de bine în cercu
rile românesc! din numërôsele sale scrieri. 
Are 250 pag. Preţul cor. 3 (-j- 20 b. 
porto.)

P re d ic i p e n tru  D u m in e c ile  de  
peste a n ,  compuse după catechismul lui 
Decharbe, de V. r hriste. Conţine predici 
dela Dumineca X I  după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

M a m a  s fâ n tu lu i  A u g u s tin  de Emil 
Bouaaud, traducere d* Salba. Editura d-lui 
prof. Dr. E. Dăianu. Tipografia archidie- 
cesană din Blasiü. Cartea are 31 oôle de 
tipar (500 pagini) şi este fructul ostenele- 
lor unor Jabor oşi studenţi în teologie de!a 
universitatea dmBuriapesta.Cuvêotui „Salba 
ne reamintesce societatea literară ou ace
laşi nume a teologilor d 'n seminarul desfi
inţat „S-ta Barbara“ din Viena, cărei so
cietăţi î< mulţumim publicarea Fabiolei şi 
& m*ei părţi din cateolusmul cel mare a 
lui Deharbe. Traducătorii ne ofer o lectură 
edificătore în stil îngrijit, tiparui curat, hâr
tia bună. Preţal unur esemplar legat elefant 
în pauză este 4 corône (-j- 30 b porto ) 
Un esemplar broşat 3 corone (-{- 30 b. 
porto).

„ C artea D u r e r i i* de Emil Bougaud, 
tradusă din originalul frances de Iacob Nt- 
colescu,, editura lui Dr. E. Dăianu. Timişora
1895. O cărticică de mângăere sufletéscà, 
care costă legată 3 corone (plus 10 bani 
porto).

„C uvântări b isericesci de M as- 
s il lo n “ traduse din originalul tranoes de 
loan Oenţ protopop gr.-cat. român a! diecesei 
de Oradea-mare. — D?ja la 1898 a apărut 
în Oradea-mare cartea cu t>tlui de mai sus 
oare cuprinde 17 predici de ale vestitului 
o m o r  eelesîPstic fraeces. Predicile sunt 
împărţite de traducător după anul bisericesc 
rèsàritén, şi fie C're este pusă la acea Dumi
necă séu sôrbfct-ôre, ou a oàret evanghelie 
se potrivesc? predica, ün  volum elegant de 
peste 400 pagini în 8° ca portretul lui 
Massilon. — Traducerea se distinge pric- 
trVn limbag’sü ale?. — Preţul 5 corone (6 
L*m 50) pios 30 bani porto.

Cuvêntârï bisericesci pre serbătorile 
de preste an scrise de loau Papiu. Preţ. 3 
cor. (pi. 30 b. porto.)

S c r ie r i isto rice.
M e m o r ii d in  1 8 4 8 —4 9  de Vas.

Moldova», fost prefect al Legiunei I1Ï în 
1848—49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

V ia ţa  ş i  operile  lu i  A ndre i/u  M u- 
r e ş ia n u , studiu istoric-literar de loan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiii, 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa
rau d> al din Blaşiii.

„Colonel D a v id  b a rm i Urs d e  
M a r g in a  la  8 o lfe î‘ino ş i  L is sa “, inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţi- 
nut’o d-nul colonel c. şi r. Francise Rieger 
m reuniunile militare dela Braşov şi Si 
hîiu. Broşura conţine şi două portrete bine 
reuşite ale baronului Urs, unul din anii 
de mai înainte, când încă era major, ér 
altul din timpul mai recent; mai conţine 
şi o hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunea 
mormântului eroului nostru. Preţul 80 b. 
(plus 6 b. porto.)

„P e n tru  m e m o r ia  lu i  A v r a m  
l a n c u *, apelul dat câtră ministerul de 
interne D. P^rcz^î prin d-1 Dr. Amos 
Frâncu'a causa fondului pentru monumen-

tullui laucu. Preţul este 1 cor6nă. In R o
mânia 2 lei plus 5 bani porto.

„P in tea  V i t e & u l tradiţiuni, legende 
şi schiţe istorice, de loan Pop-Ueteqanul. 

Cea mai completă scriere despre eroul 
Pintea. In ea se cuprind forte interesante 
tradiţiuni şi istorisiri din iote părţile, pe 
unde a umblat Pintea. Preţul 40 bani. 
plus6 bani porto.

„R o m â n u l i n  sa t ş i  la  6ste'i . 
Acesta este titlul unei nouă cărticele, ce 
d-1 loan Pop Reteganul, cunoscutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

L u p ta  p e n tru  d re p t  de Dr. Rudolf 
de Ihering traducere de Teodor V. Păcă 
ţian. Preţul 2 cor. (-{- 10 b. porto).

j,D avid  A lm ă ş ia n u “, schiţe bio
grafice de loan Popea. Broşura ac6sta, 
presentă şi multe momente de însemnă
tate istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

ţ ă r a n u l  r o m a n  ş i  u n g u r  d in  
A r d e a l studiu psihologic poporal de 1. 
Paul. Preţul 1 cor. (-{- 5 b. porto).

M ă n ă s tire a  P u tn a  în Bucovina de 
iraclie Porumbescu. Preţul 20 b. (-J- 3 b. 
porto.)

Cuvântări funebraiî şi iertăciuni din 
antori renumiţi, prelucrate de Titu Budu. 
Tom. II preţ. 2 cor. (plus 20 b. porto.)

Cursul la bursa din Viena,
Din 29 Martie n. 1903.

Renta ung. de aur 4 % ..................... 121.55
Renta de corone ung. 4%  • • • ^9.45 
Impr. căii. fer. ung. în aur • 92.65
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 99.25 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99.25 
Bonuri rurale ungare BVjYo • • • 9410 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 99.25
Impr. ung. cu p r e m i i ......................201.—
Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 158.—
Renta de hârtie austr......................... 100.65
Renta de argint austr......................... 100.65
Renta de aur austr. . . . . . . 121.00 
Rente austr. 4%  de corone . . 101.20
Losurl din 1860.....................................  154.10
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.01 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 748.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 688.—
N a p o le o n d o r î ......................................19.06
Mărci imperiale germane . . . 116.97l/2
London v i s t a ................................ 239.80
Paris v i s t a ........................................  95.371/2
Note i t a l i e n e ..................................... 95.35

Cursul pieţei  Braşov.
Din 28 Martie n. 1903.

Bancnot rom. Cump. 18.94 Vend. 18.98
Argint român. „ 18.70 „ 18.80
Napoleond’ori. „ 19.04 „ 19.08
Galbeni „ 11.20 „ 11.30

B u rs a  âe B n c a re s c i
dia 24 Martie 1903.

V a l o r i D
o-
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à Scad.
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bani
gata

Renta a m o rtis a b ilă ..................... 57o Apr.-Oct IOO.V4
,, Im pr. 1892 . . . 5 „ Ian.-Iul. 99. -

„ „ din 1893 . . . 6 „ 99.—
„ 1894 int. ti mii. 5 » Apr.-Oct. —.—

„ „ Im pr. de 32l/, mii. 4 „ Iai.-IM . 87.—
„ „ Im pr. de B0 mii. . n » 87 —
„ „ Im pr. de 274 m. 1890 » » 8 8 .-

„ im pr de 45 m. 1891 » n 8 V.*/4
,, „ Im  de 120 mii. 1894 4„ 11 ii 87 »/4
„ „ Im pr de 90 mii. 1896 « ii 8 7 .-

Oblig, de S tat (Conr. rurale) (5 » Hai-îOY. 8 7 .-
„ Casei Pensiunilor fr. 300 10 »  11 —.—
„ comunei BucurescI 188B 5% 181.-111. — .—
„ n n din 1884 &„ Mai-No? —.—
„ „ „ dm l88'-i mn.-Dec. . —•—

5 » Mai-MeT. — —
Scrisuri fonciare rurale . . . Iîi.-In l. 99.—
Scris, ibnciare rurale din 185)0 4 „ 11 11 87.3/,

n „ urbane Bucuresc 5 » » 11 88.—
„ „ „ I  a ş i . » ?? Bl-1/*

Oblig. Soc. de basalt artificiali 6 „ » — .—
V. N.

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 500 150 v.
Banca Naţion. uit. ^ir. 86.— 500 într. v. — .—
Banca ag rico lă . .......................... 500 150 ▼. 2300
Dacia-Rotuânia uit. div. 35 lei 200 într. v. 227.—
Naţionala de asig. uit. div. lei 43 200 ii ii 91.—
Soc. bazalt artif. uit. div. le i 30 250 11 11 390 .-
Soc. rom. de constr. uit. div. 15 1. 250 11 » 3 9 0 .-
Soc. rom. de hârtie uit. —.— 100 11 11 — .—
„P atria“ Soc. de asig. uit. 4 l<-i 100 »  11 — .—
Soc. rom. de petrol L em. u. d. 0 200 » 11

»  n »  . n 2 em - u - d - 0 1000 »  11 — ,—
Soc. de fur. m ilitare u. d. 60 1. 300 J? — .—
„B istriţa“ soc. p. f. hârtii 30 1 1000 »  11
Sociat. p. constr de Tram axs 200 »  » — .—
20 franci a u r ............................... — 11 « —.—
Fabricile Unite de gaz6se. . . 12 99 11

i e o m p t u r î t
Banca nau a Rom. 5°/n Paris . . . . «°/»
Avansuri pe efccte 6 ,1 P  tersburg  . . 5°/«
Banca agricolă 9-10uo Berlin . . . . » %
Casa de depuneri &1/, Belgia . . . . 8 -
Londra . . . . 31/, E lveţia . . . »7,
Viena......................... 3Vj

Nr. 4  135—1903.

Escrire de licitaţitme cu oferte.
Pentru  trebuinţele u z i n e i  de  

g a z ,  sunt de lipsă 4000 măjî metri
ce de v a r  a r s ,  care e a se furnisi 
car de car imediat după ardere, în 
timpul dela I lutie pănă la 30 Iunie 
1904, după comanda administraţiei 
uzinei de gaz.

Pentru  predarea acestei furni- 
sirî la 5 Maiu 1903, 10 ore a. m. se 
va ţin6 la oficiul economic orăşenesc 
l i c i t a ţ i e  c u  o f e r t e  în scris, pănă 
la acest termin se pot lua în vedere 
to t acolo condiţiunile mai de-aprope 
de ofert şi de contract pe timpul 
6relor de oficiu, adeca dela 8— 12 
ore antemeridi&ne

Ofertele sigilate şi prove^ute cu 
timbru de 1 cor., conţinend decla- 
raţiunea, ca oferenţilor sunt esact

cunoscute condiţiunile de ofert şi de 
contract, şi ca se supun acelora ne
condiţionat, precum şi preţul cerut, 
pentru var, pro coajă metrică, însem
nat cu cifre şi cu litere, au a se 
înainta de oferenţî la oficiul econo
mic orăşenesc pănă la terminul sus 
indicat.

Mai departe oíertul e a se pro- 
vedé cu un vadiu de 10°/0 dela în- 
tréga suma cerută pentru 4000 măjî 
metrice, carele póte consta din bani 
gata, séu din depuneri la cassă de 
păstrare generală braşoveană, séu la 
Albina, la Banca Naţională societa
te pe acţiuni, séu din hârtii de va- 
lóre de stat, séu din obligaţiuni ki- 
potecare de credit fonciar.

B r a s s ó ,  18 Martie 1903. 

1—2.(913] Magistratul orăşenesc.

A V I S .

Subscrisul aduce la cunoscinţa On. public, că pentru

Văps i t o r i a  şi s p ă l ă t o r i a  chemică
din Braşoyul-yechm, Str. lungă Nr. 134 

s e  p r i m e s c  o b i e c t e  d e  v ă p s i t  ş i  c u r ă ţ i t  
şi în oraş la casa din Têrgu Inului Nr. 27.

Ori şi ce Garderobă (vestminte) de bărbaţi şi dame, din 
mătase, catifea, lânuri, uniforme militare, stofe de mobilă, panglici, 
dantele, perdele, umbrele e tc , se curăţă în 12 ôre aşa de perfect, 
că devin ca nouă-

S p e c i a l i t ă ţ i :  din stofe de Kamgarn curată cu dese* 
vîrşire glanţul, ce se ivesce. Văpsitorie de blănuri, pene de 
struţ şi mânuşi glacé de pele.

L a  cas de necesitate, me rog a face încercare cu stabili
mentul meu.

Comande d’a fară se esecută prompt si ieftin.

Jo s e f  Schmitz,
2—5,(902).

văpsitorie şi spălătorie chemică 
B raşovu l-v ee lilu  s trad a  lu n g ă  Sír. 134.

Mureşianu
B ra şo v , T ergu l lu n lu i Nr. 3 0 .

Acest stabiliment este prove<Jut ca cele mai 
bune mijltice tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute eseeuta ori ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE ş i IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciuri.

IMPRIMATE ARTISTICE
lN  AUB, ABSINT ŞI COLOBt.

C ĂR Ţ l  DE SCI INŢÂ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T j â - T T J T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITA

DIFERITE FORMATE.

peogkameTe l e g a n t e .

BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE SDSTÀ
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

AMUNŢiTRX.

Compturîj Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(90li/v c v ic 1 in  Iclă 'tnăzi'vma-

IN D U STRIALE , de H O TELU RI 
şi RESTAU RANTE.

PREŢURl-CURENTE ŞI DIVERSE 
BILETE DE INMOHMENTÂRI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta- 
giul I9 cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


